
Trdnjave pod Pohorjem in za Dravo. 
I. A ko greš mimo Drave navzgor od Mari

bora ven tja do Mahrenberga. te bodo srečevale 
zanimivosti, od katerih še nisi sanjal ne. Tik ce
sarske ceste stoje" posamezne šance brez rovov in 

Za poduk in kratek cas. 



posadke brez turnov, katero tem bolj potnika stra
šijo, čomveč so nevidne in neznatne. Vso te šance 
in posadko so v nemškutarskih rokah. Iz njih stre 
ljajo stroljači na poštenega Slovenca, da so vse kadi. 
Streljajo pa s takim smodnikom, da so ne vžge, in 
ne razpoči, samo takrat poči, kedar kateri streljač 
od jezo razpoči. Njih puško so take, da jih vsak 
drugi vidi, samo Slovenec ne; njih patroni so taki, 
da jih ne čutiš, ko v te prifrčijo. Kaj čuda tedaj, 
da ni še nikdo od njih zadet v krvi obležal. Te 
nomškutarske trdnjave so pa takšne : na štiri vogle 
zidane, imajo vhod na sprodi ali pa pri strani, so 
podobno navadnim hišam in imajo okna kakti na
vodne hiše, iz katerih streljači streljajo. Kakšne pa 
so šance? No te lahko z navadnim korakom pre
stopiš, ni se ti bati, da z glavo v nje butneš, ali 
pa da se v rov prevrneš. Te šance so dežni kap, 
so tu in tam postavljene cestne pregrade, da se v 
Dravo ne zvrneš. To so ti trdnjave in šance. Ka
košni pa so streljači na njih in v njih? Ti so nem
škutarji od glave do pet, nokteri so plešasti, tudi 
krofasti, mladi in stari, medli in tolsti. Oglejmo si 
posamezne posadke in njih streljače. „Numero ans" 
je v Selnici. Ondi, pravijo ljudje, ima streljač hud 
pogled, da kar človeka pana, kateri pred njega 
pride. On ljubi vsakojako sredstvo, bodi katerokoli, 
kadar se gre za srenjske, okrajne, deželne in dr
žavne volitve. Druga trdnjava. Ondi, se govori, je 
bil 5. avgusta tega leta čuden zbor; pravijo, da so 
tam tistega poslanca volili, kateri bo grunlne štibro 
povikšal. Bili so pa tam zbrani sami stroljači iz 
nemškutarskih posadk. To ti jo bil takrat vriš in 
piš, šunder in hrup, cmok in šterbunk! Kar glavo 
so zmajavali. poleg pa pihali, da so šipe nu oknih 
žvenketale. To je bil čuden zbor, streljači so imeli 
slovenske reponosce (žalostno), katerim so bile oči 
zvezane, da jih ni bilo strah, kadar so v trdnjavo 
prišli. Ali so tudi služili šnops, vino, tobak, tega 
ne vem, le toliko vem, da jih je ..Gospodar" „črno 
na belo" zapisal. Vse druge njih dola in slavnosti 
najdeš popisane v nemškutarskih kronikah, ki iz
hajajo v Mariboru, Celji in Gradci. Tretja trdnjava. 
Ona stoji v Ožbaltski fari, zidana je na mali strmini 
mogočno dvigujoča so v oblake. V nji stolujft mlad, 
napet in vedno zapet streljač, o kterem pa ne vo 
človek, bi li bolj občudoval njegov lepi golč v ma
ternem* jeziku (tukaj mu gre hvala), ali pa njegovo 
čudno lastnosti, ki naj bi Slovencem prah v 
oči sipale. Le ta izborni streljač, slovenske matere 
sin, je pri nemškem šulferajnu častni ud in se te 
časti neizmerno veseli, ona mu je ponos, kar mi je 
sam zatrdil. Kedar o tom govori, mu samega ve
selja iskre gosto švigajo iz oči in nosa. A ko sem 
mu rekel, da nemški šulverein tako za nas skrbi, 
da bomo krnalo vsi Slovenci „kinezarski" znali, mi 
tega ni verjel. A ko sem mu dopovedoval, da nem
ški šulverein skrbi za slovenske otroke, da bodo 
znali en jezik, kakor takrat, predno so Babilonski 
turen zidali, je z glavo odmajeval, z ramami migal. 
Meni je že vse eno, naj verje v Boga ali v nemški 

šulferein, samo da po smrti v nebesa pride. Od 
toga časa se jo nopopisljiva ljubezen v mojem srci 
vnela do tega izurjenega strel jača, in bi ga že več
krat objel, ko bi nomškutarsko ne gledal. Šterta 
trdnjava. Ta jo zidana na nevarnih tleh. Obdaja je od 
ene strani mal potok, od druge jo varuje cerkveno 
ozidje. V kuhinji to trdnjave se zgoli nemškutarski 
žganjci mešajo, se nomškutarsko klobase pražijo, od 
ognjeno navdušenosti za pečene stvari se je celo 
nedavno dimnik te trdnjavo vnel. Kaj čemo ? Ne
sreča nikoli ne počiva. Ali nekaj se v ti trdnjavi 
pogreša: prostorne sobano. Kajti soba srednje ve
likosti je za enega posilinernca pretesna, dva pa šo 
prostora v nji ne najdeta. Ce pa šo premišljujemo 
raznovrstne pole, napise in ukaze, potem se 
ne bomo čudili, ako so sklenoli toti stre
ljači staro trdnjavo prepustiti mišim, podganam in 
dihurjem in novo bolj pros torno pozidali. Čestitamo 
ker potem smo varni pred Turkom in njegovo sab
ljo, akopram nam domači streljači kožo na meh 
oderejo, saj to nas ne bo nič bolelo. 

(Dalje prihodnjič.) 
Smešnica 52. Kakšnih ljudij bi še na 

sveti treba bilo ? No, potrebni bili b i : eden, ki 
bi za bogate umiral, eden, ki bi za pijance pla
čeval, eden, ki bi za veliko število naših listov 
naročnino pobiral, eden pa za zaspane naroč
nike plačeval naročnino, eden, ki bi za neke 
naše uradnike se slovenski naučil in eden, ki 
bi za šulvereinske šole deco lovil itd. 

„Juri j s pušo". 


